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Ergebnisse in Kürze 
ÖPNV, motorisierter Individualverkehr & Parksituation 

ÖPNV 

• Etwas mehr als die Hälfte der Interessengruppen (6) ist 

mit den regionalen Bahnanschlüssen (eher) zufrieden. 

5 Gruppen sind weniger zufrieden mit den 

momentanen Anschlüssen. 

• Die vorhandenen Buslinien werden eher negativ 

bewertet. Nur 3 Interessengruppen finden diese „eher“ 

zufriedenstellend. 8 Gruppen sind nicht mit den 

Buslinien zufrieden. 

• Die Mehrheit (7) ist der Meinung, dass nicht alle 

öffentlichen Einrichtungen gut mit dem ÖPNV 

erreichbar sind. Schlecht erreichbar sind vor allem das 

Naherholungsgebiet „Wäldchen“, die Vororte 

(allgemein und untereinander) sowie die 

Gewerbegebiete. 

•  Verbesserungsbedarf besteht ebenfalls hinsichtlich 

der Taktung der Buslinien. 

• (Eher) zufrieden sind 8 von 11 Interessengruppen  mit 

den Haltestellen an den vorhandenen Linien. 
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Motorisierter Individualverkehr & Parksituation 

• Aus Sicht der Mehrheit der Interessengruppen ist 

Worms eine autofreundliche Stadt. Knapp 2/3 der 

Gruppen stimmen (eher) zu, das Auto sei das beste 

Fortbewegungsmittel für Worms.  

• Jedoch sind die meisten Gruppen der Meinung, dass 

in der Innenstadt zu viel Verkehr herrscht. Dieser sollte 

reduziert werden. 

• In den Vororten gibt es zu viel Durchgangsverkehr: ¾ 

der Interessengruppen stimmen zu.  

• Fast alle  Interessengruppen (11) gehen (eher) davon 

aus,  dass Besucher ihren PKW nicht korrekt 

abzustellen. Ein kurzer Fußweg steht über den 

Parkregeln. 

• Jedoch gehen 7 von 12 Interessengruppen davon aus, 

dass es relativ einfach ist in der Innenstadt einen 

Parkplatz zu finden. Auch die Preise seien 

angemessen. 

• Ein kostenfreies oder vergünstigtes Parken an Markt- 

und Samstagen wird von knapp der Hälfte der 

Interessengruppen abgelehnt. 



Ergebnisse in Kürze 
Fahrrad- & Fußgängerverkehr 

Fahrradverkehr 

• Worms wird von keiner der Interessengruppen als 

fahrradfreundliche Stadt bewertet. 

• Ebenfalls 11 der 12 Interessengruppen geben an, mit 

dem vorhandenen Radwegenetz in Worms (eher) 

unzufrieden zu sein.  

• Radanbindungen in die Innenstadt werden von 11 

Interessengruppen als (eher) schlecht bewertet.  

• „Radfahren in Worms ist sicher“: Nur 3 

Interessengruppen stimmen dieser Aussage zu, 9 

lehnen sie ab. An verkehrsreichen Straßen wird das 

Radfahren als noch unsicherer bewertet (11 

Zustimmungen). 

• Zwiespalt: 7 Interessengruppen finden, dass spezielle 

Radspuren im Verkehr fehlen. 5 Gruppen lehnen dies 

ab. 
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Fußgängerverkehr 

• 9 von 12 Interessengruppen meinen, Personen gehen 

in Worms gerne zu Fuß. 

• Allerdings bewerten nur die Hälfte der 

Interessengruppen Worms als (eher) 

fußgängerfreundliche Stadt 

• Trotzdem bewertet die Mehrheit der 

Interessengruppen Fußwege in Worms als sicher. 

• 9 Interessengruppen davon aus, dass sich Fußgänger 

von Radfahrern bedroht fühlen – auch in 

Fußgängerbereichen.  

• Die Wartezeit an Ampeln wird von der Mehrheit der 

Interessengruppen als zu lang (8) bewertet. Nur 4 

Gruppen finden die Wartezeiten angemessen. 



Ergebnisse in Kürze 
Mobilitätskonzept 

Bahnhalt West / Carl-Villinger Straße 

 

 

 

 

Befürworter schätzen den besseren Zugang via ÖPNV zu 

öffentlichen Einrichtungen und Schulen sowie den 

Lückenschluss zwischen Worms Hbf. und Pfeddersheim. 

Gegner empfinden die Entfernung zu öffentlichen 

Einrichtungen als zu weit bzw. würden sie einen Haltepunkt 

„Nord“ bevorzugen. 
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10 2 0 

Radanbindungen aller Stadtteile (an Innenstadt) 

 

 

 

 

Sehr positiv: Asphaltierung der Radwege. Viele Interessen-

gruppen befürworten den Radwege(aus)bau generell und 

hoffen dadurch auf eine Steigerung des Radfahreranteils und 

eine Reduzierung des CO2-Ausstoßes. In Naturschutzge-

bieten o.Ä. sollte auf die Asphaltierung verzichtet werden. 

Zustimmung Ablehnung Weiß nicht 

Radschnellweg WO - LU 

 

 

 

 

Vorteile werden für Pendler gesehen, die durch den 

Schnellweg vom Auto aufs Rad umsteigen könn(t)en. 

Ebenfalls wird auf eine Stärkung des Radverkehrs gehofft. 

Gegner würden das Budget lieber in Radwege innerhalb von 

Worms investieren. 

10 1 1 

Bahnhalt Süd / Cornelius-Heyl-Straße 

 

 

 

 

Positiv wird der Lückenschluss zwischen Bobenheim-Roxheim 

und Worms Hbf. gesehen. Zudem ermöglicht dieser 

Haltepunkt einen besseren Zugang zum WEP und weiteren 

öffentlichen Einrichtungen. 

12 0 0 
12 0 0 



Ergebnisse in Kürze 
Mobilitätskonzept 

Zusätzliche Radstellplätze am Wormser HBF 

 

 

 

 

Gründe für die zusätzlichen Stellplätze sind ein genereller 

Mangel dieser, gerade am Hauptbahnhof. Es wird die 

Hoffnung gehegt, dass der Wormser Hbf. wieder zur 

Verkehrsdrehscheibe wird. Die Stellplätze sollten bewacht und 

kostenfrei sein. 
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Einrichtung von Fahrradstraßen 

 

 

 

 

Befürworter erhoffen sich mehr Sicherheit, Platz und 

schnelleres vorankommen für Radfahrer. Gegner befürchten 

zu Grunde gehende Geschäfte und gehen von einer nur 

geringen Nutzung dieser Straßen durch Radfahrer aus:  

kein / nur geringer Bedarf. 

Ausweitung der Parkraumbewirtschaftung 

 

 

 

 

Befürworter gehen von einer schnelleren und leichteren 

Parkplatzsuche aus. Zudem wird erwartet, dass Straßen 

dadurch weniger „zugeparkt“ sind. Gegner befürchten, dass 

Parkraum wegfällt, die Preise steigen und vermehrt Kontrollen 

durchgeführt werden. 

30 km/h im gesamten Stadtgebiet 

 

 

 

 

Befürworter führen vor allem Sicherheitsaspekte (für alle 

Verkehrsteilnehmer) und Umweltschutzgründe an. Gegner 

sind der Ansicht eine Geschwindigkeitsreduzierung ist an 

Gefahrenstellen ausreichend und hat eine zu starke 

Auswirkung auf den ÖPNV und MIV. 

Zustimmung Ablehnung Weiß nicht 

11 0 1 10 1 0 

7 5 0 7 5 0 



Ergebnisse in Kürze 
Mobilitätskonzept 
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Autofreies Zentrum 

 

 

 

 

Gesteigerte Lebensqualität (in Form von mehr Platz und 

Sicherheit für Fußgänger und Radfahrer, mehr Platz für Cafés, 

Bepflanzung, Bänke und zum Flanieren) und der 

Umweltschutz sind Basis der Befürwortung der Maßnahme. 

Gegner befürchten, dass viele Geschäfte zugrunde gehen und 

die Innenstadt weiter verwaist. 

Bau der Krankenhaustangente 

 

 

 

 

Befürworter hoffen auf eine Verkehrsentlastung der 

anliegenden Vororte und der gesamten Stadt. Gegner führen 

Umweltschutzgründe und vorhandene Alternativrouten an. 

Zudem werden die Kosten als zu hoch bewertet und ein 

gesteigertes Verkehrsaufkommen befürchtet. 

Bevorrechtigte Ampelschaltung (für Fußgänger/Radfahrer) 

 

 

 

 

Befürworter hoffen auf eine Steigerung des Fußgänger-& 

Radfahreranteils durch verkürzte Wartezeiten. Gegner 

rechnen mit Staus im PKW Bereich der Ampeln und vertreten 

die Ansicht, PKWs sollten Vorrang im Verkehrsgeschehen 

haben. 

Kapazitätsreduzierungen im KFZ Grundnetz 

 

 

 

 

Befürwortet wird die Maßnahme aus folgenden Gründen: 

mehr Platz für Fußgänger und Radfahrer sowie Umweltschutz. 

Gegner befürchten mehr Staus und sind der Ansicht der 

motorisierte Verkehr hat Vorrang. Somit sollte er auch den 

meisten Platz erhalten. 

Zustimmung Ablehnung Weiß nicht 

6 6 0 8 4 0 

9 3 0 7 5 0 
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1. Eckdaten der Befragung 
Thema & Methode 

Thema:   Verkehr in Worms / Mobilitätskonzept  

   

Ziel:   Wahrnehmung des Verkehrsgeschehens in Worms, Bewertung möglicher 

  verkehrlicher Neuerungen im Rahmen des Mobilitätskonzeptes 

 

Zielgruppe:  Interessengruppen, die in der Stadt Worms aktiv sind 

 

Stichprobe:  aufgrund der überschaubaren Anzahl der Interessengruppen wurde keine 

  Stichprobe gezogen sondern jede Gruppe hatte die Möglichkeit sich zu beteiligen 

 

Zeitraum:   10. Juli 2020 – 23. August 2020 

 

Methode:   schriftliche Befragung: P&P 

 

Beteiligung: freiwillig & anonym (auf Wunsch) 

 

Fragebogen:  30 Fragen (80 Teilfragen); Dauer ca. 15 Minuten 

 

Presse:   Begleitschreiben des Dezernenten, Pressegespräch, Pressemitteilung,

  Presseartikel, städtische Internetseite 
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1. Eckdaten der Befragung 
Papier-Fragebogen 
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WO Magazin, 13.7.2020 

Wormser Zeitung, 13.7.2020 

Wormser Zeitung, 13.7.2020 

nibelungen-kurier.de, 13.7.2020 

1. Eckdaten der Befragung 
Presseresonanz 



1. Eckdaten der Befragung 
Teilnahme 

Teilnahme & Rücklauf:  

 18 Wormser Interessengruppen aus den Bereichen Wirtschaft, Naturschutz und 

Verkehr wurden aktiv angeschrieben 

 Hiervon beteiligten sich 9 Interessengruppen 

 3 weitere Interessengruppen meldeten sich zur Teilnahme 

 insgesamt nahmen 12 Interessengruppen an der Befragung teil 

 

 davon fließen alle 12 in die Auswertung ein 
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Art des Zusammenschlusses 

2. Demografie 
Eine bunte Mischung an Interessengruppen hat an der 

Mobilitätsbefragung teilgenommen. 

 

Inhalt: 

Demografie der Interessengruppen 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 14 
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Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 
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4. ÖPNV 
An vorhandenen Linien gibt es ausreichend Haltestellen. 

Ansonsten wird der ÖPNV in Worms eher kritisch bewertet. 

16 
Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Inhalt: 

Wahrnehmung des ÖPNV in Worms 

2 

1 

2 
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0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Es sind genügend Bushaltestellen
entlang der Linien vorhanden

Wir sind mit den regionalen Bahnan-
schlüssen von Worms aus zufrieden

Wir denken, der Bus würde
genutzt werden, wenn er

kostenlos wäre.

In Worms sind öffentliche
Einrichtungen gut mit Bus & Bahn

erreichbar.

Wir sind mit der Taktung der
Buslinien zufrieden

Wir sind mit den Busverbindungen
in Worms zufrieden

Wahrnehmung des ÖPNV in Worms 

• 6 von 11 Interessengruppen stimmen der 

Aussage (eher) zu, dass sie mit den 

regionalen Bahnanschlüssen in Worms 

zufrieden sind. 5 Interessengruppen 

lehnen diese Aussage (eher) ab. 

 

• Die vorhandenen Buslinien werden kaum 

positiv bewertet. „Nur“ 3 Interessen-

gruppen finden diese „eher“ zufrieden-

stellend. 8 Gruppen lehnen die Aussage 

ab. 

 

• Ebenfalls lehnen 7 von 11 Interessen-

gruppen (eher) ab, dass öffentliche 

Einrichtungen gut mit dem ÖPNV 

erreichbar sind. 

 

• Verbesserungsbedarf besteht ebenfalls 

hinsichtlich der Taktung der Buslinien. 

 

• (Eher) zufrieden sind 8 von 11 

Interessengruppen  mit den vorhandenen 

Haltestellen an den Linien. 

Legende 

     stimme voll und ganz zu 

     stimme eher zu 

     stimme eher nicht zu 

     stimme gar nicht zu 

N=11 

N=11 

N=11 

N=11 

N=11 

N=11 



4. ÖPNV 
Vor allem das Naherholungsgebiet „Wäldchen“, die 

Vororte und die Gewerbegebiete sind schlecht erreichbar. 
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Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Inhalt: 

ÖPNV: Erreichbarkeit öffentlicher 

Einrichtungen; Mangel an Haltestellen 

Gibt es öffentliche Einrichtungen, die nicht gut 

mit dem ÖPNV erreichbar sind? 

Mangelt es in Worms, Ihrer Meinung nach, an 

Bushaltestellen? 

Ja 
64% 

Nein 
36% 

Ja 
36% 

Nein 
64% 

Fehlende Haltestellen (Anzahl der Nennungen): 

• Naherholungsgebiet "Wäldchen“  (3) 

• Anbindung der Vororte untereinander (2) 

• Gewerbegebiet Nord (2) 

• Badesee Herrnsheim (1) 

• BIZ (1) 

• WEP (1) 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

N=11 N=11 

Schlecht erreichbare Einrichtungen (Anzahl der Nennungen): 

• Naherholungsgebiet "Wäldchen“ (6) 

• Badesee Herrnsheim (2) 

• Gewerbegebiet Nord (2) 

• Anbindung der Vororte untereinander (2) 

• WEP (2) 

• Rheinpromenade (1) 

• Schloss Herrnsheim (1) 

• Klinikum Worms (1) 

• BIZ (1) 



4. Motorisierter Verkehr 
Zu viel Verkehr in Worms: in der Innenstadt sowie in den 

Vororten – Verkehrsreduzierung wird befürwortet. 
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Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Inhalt: 

Wahrnehmung des motorisierten 

Verkehrs in Worms 
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Viele PKW Fahrer fahren zu schnell,
besonders in Wohngebieten.

In der Innenstadt herrscht
zu viel Verkehr.

Das Verkehrsaufkommen sollte
in der Innenstadt reduziert werden.

Es herrscht zu viel Durchgangs-
verkehr in den Vororten.

Das Verkehrsaufkommen sollte
in ganz Worms reduziert werden.

Worms ist eine autofreundliche Stadt.

Der motorisierte Verkehr gefährdet
Radfahrer und Fußgänger.

Mit dem Auto kann man sich am
besten in Worms fortbewegen.

Motorisierter Verkehr in Worms 

• Die Interessengruppen sind sich einig 

(10 stimmen - eher - zu): In Worms 

fahren viele Autofahrer viel zu schnell. 

 

• 10 Interessengruppen sind (eher) der 

Meinung, dass in der Innenstadt zu viel 

Verkehr herrscht. Ebenso viele stimmen 

(eher) zu, dass das Verkehrs-

aufkommen in der Innenstadt reduziert 

werden sollte. 

 

• 9 Gruppen sind der Ansicht, dass in den 

Vororten zu viel Durchgangsverkehr 

herrscht.  

 

• 8 Interessengruppen glauben, dass sich 

Radfahrer oder Fußgänger vom 

motorisierten Verkehr bedroht fühlen. 

 

• Aus Sicht der Interessengruppen (9 mal 

Zustimmung) ist Worms eine auto-

freundliche Stadt. 7 von 11 Gruppen 

stimmen (eher) zu, der PKW sei das 

beste Fortbewegungsmittel.  

Legende 

     stimme voll und ganz zu 

     stimme eher zu 

     stimme eher nicht zu 

     stimme gar nicht zu 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 



4. Parksituation 
Es findet sich meist ein Parkplatz in der Innenstadt. Die Preise 

sind angemessen und sollten auch an Samstagen gelten. 
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Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Inhalt: 

Wahrnehmung der Parksituation in 

Worms 
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Personen parken auch da, wo es nicht
erlaubt ist. Hauptsache sie müssen

nicht weit laufen.

Die Parkhaus- & Parkplatzpreise
in Worms sind angemessen.

Personen zahlen lieber für einen
Parkplatz, als lange nach einem

kostenfreien Parkplatz zu suchen.

In der Wormser Innenstadt findet
man immer einen Parklatz.

An Markt- und Samstagen sollte
man vergünstigt / kostenfrei

parken können.

Parksituation in Worms 

• Alle Interessengruppen (11) gehen 

(eher) davon aus,  dass Besucher ihren 

PKW nicht korrekt abzustellen. Ein 

kurzer Fußweg steht über den 

Parkregeln. 

 

• 9 von 11 Interessengruppen finden die 

Parkhaus- und Parkplatzpreise jedoch 

(eher) angemessen. 

 

• 7 von 11 Interessengruppen stimmen zu, 

dass Personen lieber für einen Parkplatz 

bezahlen würden, als lange suchen zu 

müssen. 

 

• Ebenfalls 7 von 11 Interessengruppen 

finden, dass es (eher) einfach ist in der 

Innenstadt einen Parkplatz zu finden. 

 

• 6 von 11 Interessengruppen lehnen 

(eher) ein kostenfreies oder 

vergünstigtes Parken an Markt- und 

Samstagen ab. 

Legende 

     stimme voll und ganz zu 

     stimme eher zu 

     stimme eher nicht zu 

     stimme gar nicht zu 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

N=11 

N=11 

N=11 

N=11 

N=11 



4. Fahrradverkehr 
Sehr kritische Bewertung des Radwegenetzes und des 

Radverkehrs in Worms durch (fast) alle Interessengruppen. 
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Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Inhalt: 

Aussagen zum Fahrradverkehr in 

Worms 
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In Worms fehlen spezielle Bereiche/
Fahrspuren für Fahrradfahrer

im Verkehr.

Radfahren in Worms ist sicher.

Es gibt genügend Radab-
stellplätze in Worms.

Alle Stadtteile haben eine gute
Radanbindng in die Innenstadt.

Wir sind mit dem Radewegenetz
in Worms zufrieden.

Auch an verkehrsreicheren Straßen
kann man in Worms sicher
mit dem Fahrrad fahren.

Worms ist eine
fahrradfreundliche Stadt.

Fahrradverkehr in Worms 

• Zwiespalt: 7 Interessengruppen finden, 

dass spezielle Radspuren im Verkehr 

fehlen. 5 Gruppen lehnen dies ab. 

 

• Worms wird von KEINER der 

Interessengruppen als fahrradfreundliche 

Stadt  bewertet. 

 

• Radanbindungen in die Innenstadt 

werden von 11 Interessengruppen als 

(eher) schlecht bewertet.  

 

• Ebenfalls 11 der 12 Interessengruppen 

geben an, mit dem vorhandenen 

Radwegenetz in Worms (eher) 

unzufrieden zu sein.  

 

• „Radfahren in Worms ist sicher“: nur 3 

Interessengruppen stimmen dieser 

Aussage zu, 9 lehnen sie ab. An 

verkehrsreichen Straßen wird das 

Radfahren als noch unsicherer bewertet 

(11 Zustimmungen). 

Legende 

     stimme voll und ganz zu 

     stimme eher zu 

     stimme eher nicht zu 

     stimme gar nicht zu 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 



4. Fußgängerverkehr 
Personen gehen gerne zu Fuß in Worms, die Ampelschal-

tung und Fußgängerfreundlichkeit könnte besser sein. 

21 
Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Inhalt: 

Aussagen zum Fußgängerverkehr in 

Worms 
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Personen gehen gerne
zu Fuß in Worms.

Fußgänger fühlen sich von
Radfahrern bedroht - auch auf Geh-
wegen und in der Fußgängerzone.

Zu Fuß gehen in Worms ist sicher.

Fußgänger müssen an Ampeln
zu lange auf Grün warten.

Worms ist eine fußgänger-
freundliche Stadt.

Fußgängerverkehr in Worms 

• 9 von 12 Interessengruppen meinen, 

Personen gehen in Worms gerne zu 

Fuß. 

 

• Allerdings bewerten nur die Hälfte der 

Interessengruppen Worms als (eher) 

fußgängerfreundliche Stadt. 

 

• 8 Interessengruppen sind der Ansicht, 

dass Fußwege in Worms (eher) sicher 

sind. 

 

• Trotzdem gehen 9 Interessengruppen 

davon aus, dass sich Fußgänger von 

Radfahrern bedroht fühlen – auch in 

Fußgängerbereichen.  

 

• Die Wartezeit an Ampeln wird von der 

Mehrheit der Interessengruppen als zu 

lang (8) bewertet. Nur 4 Gruppen finden 

die Wartezeiten angemessen. 

Legende 

     stimme voll und ganz zu 

     stimme eher zu 

     stimme eher nicht zu 

     stimme gar nicht zu 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 

N=12 
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5. Bahnhalt West 
10 von 12 Interessengruppen befürworten den 

zusätzlichen Bahnhaltepunkt „West“. 

23 
Inhalt: 

Bewertung des „Bahnhalt West“ 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 
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Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

„Bahnhalt West“ nach Kategorie Bewertung: „Bahnhalt West“ 

• 10 Interessengruppen (83%) befürworten einen zusätzlichen 

Bahnhaltepunkt „West“ an der Carl-Villinger-Str.. 

 

• 2 Interessengruppen (17%)  lehnen einen zusätzlichen 

Bahnhaltepunkt „West“ an der Carl-Villinger-Str. ab. 

• Interessengruppen unterschiedlichster Ausrichtung befürworten 

den zusätzlichen Bahnhaltepunkt an der Carl-Villinger-Straße. 

 

• Ablehnungen kommen von 2 Interessengruppen aus den 

Kategorien Verkehr und Wirtschaft & Politik. 
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5. Bahnhalt West 
Befürwortet wird der Haltepunkt besonders wegen des 

besseren Zugangs zu diversen Einrichtungen. 

24 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen den Bahnhalt 

West 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

PRO „Bahnhalt West“ CONTRA „Bahnhalt West“ 

Sonstige Gründe (pro) (Anzahl der Nennungen) 

• bessere Anbindung für Pendler (2) 

• Hochschule (1) 

• Ausbau ÖPNV allgemein positiv (1) 

• ! Haltepunkt Nord ! (1) 
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besserer ÖPNV Zugang zu
öffenlichen Einrichtungen,

Schwimmbad, Stadion

Lückenschluss zw. Worms
Hbf. und Pfeddersheim

bessere Erreichbarkeit der
Schulen im Umkreis

sonstige Gründe (pro)

0 

0 

2 

0 2 4 6 8 10 12

der Haltepunkt ist unnötig

verlängerte Fahrzeit zw.
Worms Hbf. und
Pfeddersheim

sonstige Gründe (contra)

Sonstige Gründe (contra) (Anzahl der Nennungen) 

• Langer Fußweg zu Schulen unattraktiv (1) 

• Haltepunkte "Süd" / "Nord" wichtiger (1) 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 



5. Bahnhalt Süd 
Ausnahmslos wird der zusätzliche Bahnhaltepunkt „Süd“ 

an der Cornelius-Heyl-Straße befürwortet. 

25 
Inhalt: 

Bewertung des „Bahnhalt Süd“ 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 
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Bewertung „Bahnhalt Süd“ nach Kategorie Bewertung: „Bahnhalt Süd“ 

• Alle 12 Interessengruppen (100%), die an der Befragung 

teilgenommen haben, befürworten einen zusätzlichen 

Bahnhaltepunkt „Süd“ an der Cornelius-Heyl-Str.. 

• Interessengruppen aus verschiedensten Kategorien befürworten 

den zusätzlichen Bahnhaltepunkt „Süd“ an der Cornelius-Heyl-

Straße. 
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Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 



5. Bahnhalt Süd 
Positiv bewertet wird der Lückenschluss zw. Bobenheim-

Roxheim und Worms sowie die Nähe zum WEP. 

26 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen den Bahnhalt 

Süd 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

PRO „Bahnhalt Süd “ CONTRA „Bahnhalt Süd“ 

Sonstige Gründe (pro) (Anzahl der Nennungen) 

• bessere Anbindung für Pendler (1) 

• bessere Anbindung Anlieger Süd (1) 

• Erschließung Salamander Gelände (1) 
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Der Haltepunkt schließt die Lücke
zwischen Bobenheim-Roxheim und

Worms Hbf.

Der Haltepunkt Süd ermöglicht
besseren Zugang zum WEP und

anderen öffentlichen Einrichtungen.

sonstige Gründe (pro)
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0 

0 2 4 6 8 10 12

Wir empfinden den zusätzlichen
Haltepunkt als unnötig.

Wir denken die Fahrzeit zwischen
Bobenheim-Roxheim und Worms

Hbf verlängert sich dadurch,
das finden wir nicht gut.

sonstige Gründe (contra)

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

- Keine Nennungen - 



5. Radschnellweg 
Der Radschnellweg wird von 10 Interessengruppen 

befürwortet; 1 Interessengruppe lehnt ihn ab. 

27 
Inhalt: 

Bewertung des Radschnellweges 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 
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Bewertung Radschnellweg nach Kategorie Bewertung: Radschnellweg 

• 10 Interessengruppen (83%) befürworten den Bau des 

Radschnellweges zwischen Worms und Ludwigshafen. 

 

• 1 Interessengruppe (8%) lehnt den Bau des Radschnellweges 

zwischen Worms und Ludwigshafen ab. 

 

• 1 Interessengruppe macht keine Angabe. 

• Befürwortet wird der Radschnellweg zwischen Worms und 

Ludwigshafen von Interessengruppen der Kategorien Mensch & 

Umwelt, Verkehr, Gesundheit und Kultur & Kunst. 

 

• Die Interessengruppen der Kategorie Wirtschaft & Politik sind 

sich uneinig: eine befürwortet den Radweg, eine lehnt ihn ab 

und eine äußert sich nicht zu dieser Maßnahme. 
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5. Radschnellweg 
PRO: Pendler können aufs Rad umsteigen, Radwegeausbau. 

CONTRA: Gelder sollten für Radwege „innerhalb“ genutzt werden.   

28 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen einen 

Radschnellweg 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

PRO Radschnellweg CONTRA Radschnellweg 

Sonstige Gründe (pro) (Anzahl der Nennungen) 

• besserer Anschluss nach Bobenheim-Roxheim /Frankenthal (1) 

• fördert den Umstieg aufs Rad (1) 

• Lückenschluss überregionaler Radwege (1) 
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Mehr Personen können so mit dem
Fahrrad zur Arbeit fahren.

Wir warten schon lange auf den Bau
eines solchen Schnellweges.

sonstige Gründe (pro)
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0 2 4 6 8 10 12

Wir denken die momentanen Radwege
sind ausreichend.

Wir denken der Radschnellweg wird
nicht viel genutzt werden, ist nicht

nötig.

sonstige Gründe (contra)

Sonstige Gründe (contra) (Anzahl der Nennungen) 

• besser: Finanzmittel für Radanbindung der Stadtteile nutzen (1) 



5. Radanbindung aller Stadtteile 
Die teilnehmenden Interessengruppen befürworten 

ausnahmslos die Radanbindung aller Stadtteile. 

29 
Inhalt: 

Bewertung der Radanbindung aller 

Wormser Stadtteile an die Innenstadt 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 
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Bewertung Radanbindung Stadtteile nach Kategorie Bewertung: Radanbindung aller Stadtteile 

• Alle 12 Interessengruppen (100%), die an der Befragung 

teilgenommen haben, befürworten die Radwegeanbindung aller 

Wormser Stadtteile an die Innenstadt. 

• Interessengruppen aller Kategorien befürworten die 

Radanbindungen aller Stadtteile an die Innenstadt. 
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5. Radanbindung aller Stadtteile 
Besonders die Asphaltierung der Radwege und der 

Radwegeausbau generell werden positiv bewertet. 

30 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen die 

Radanbindungen aller Stadtteile 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

PRO Radanbindung aller Stadtteile CONTRA Radanbindung aller Stadtteile 

Sonstige Gründe (pro) (Anzahl der Nennungen) 

• Steigerung des Radfahreranteils (2) 

• Reduktion des CO2-Ausstoßes (2) 

• ! Innerstädtische Bedingungen genauso wichtig ! (1) 

• ! in ökologisch empfindlichen Gebieten nicht asphaltieren ! (1) 

• Gesundheitsförderung (1) 
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Wir finden gut, dass die Wege
asphaltiert werden und immer

befahrbar sind.

Wir warten schon lange auf den Bau
dieser Radwege.

sonstige Gründe (pro)
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0 2 4 6 8 10 12

Wir denken die momentanen Radwege
sind ausreichend.

Wir denken der Radschnellweg wird
nicht viel genutzt werden, ist nicht

nötig.

sonstige Gründe (contra)

- Keine Nennungen - 



5. Radabstellplätze (Worms Hbf.) 
11 Interessengruppen befürworten die zusätzlichen Rad-

abstellplätze am Wormser Hbf.; eine Gruppe enthält sich. 

31 
Inhalt: 

Bewertung der zusätzlichen Radstell- 

plätze am Wormser Hauptbahnhof 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

11 

0 

1 

Ja,
finde ich gut

Nein,
finde ich nicht gut

Weiß nicht,
betrifft mich nicht

0

2

4

6

8

10

12

Radabstellplätze (Hbf. Worms) nach Kategorie Bewertung: Radabstellplätze (Hbf. Worms) 

• 11 Interessengruppen (97%), die an der Befragung 

teilgenommen haben, befürworten die zusätzlichen 

Radabstellplätze am Wormser Hauptbahnhof. 

 

• Eine Interessengruppe macht keine Angabe zu dieser 

Maßnahme. 

• Fürsprecher der zusätzlichen Radabstellplätze am Wormser 

Hauptbahnhof kommen aus alles Kategorien.  

 

• Eine Interessengruppe aus der Kategorie Wirtschaft & Politik 

enthält sich. 
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5. Radabstellplätze (Worms Hbf.) 
Grund: Mangel an Radstellplätzen am Hbf. - hier werden  

die meisten Stellplätze benötigt. Sie sollten aber sicher sein. 

32 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen Radstellplätze 

am Wormser Hauptbahnhof 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

PRO Radabstellplätze (Worms Hbf.) CONTRA Radabstellplätze (Worms Hbf.) 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

Sonstige Gründe (pro) (Anzahl der Nennungen) 

• Wormser Hbf. muss wieder Verkehrsdrehscheibe werden (1) 

• ! kostenlos + bewacht ! (1) 
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Es mangelt einfach an
Fahrradabstellplätzen am

Hauptbahnhof.

Am Hauptbahnhof werden die
meisten Fahrradabstellplätze

benötigt.

sonstige Gründe (pro)
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0 

0 2 4 6 8 10 12

Die Fahrradstellplätze werden an
anderen Stellen in Worms dringender

benötigt.

Wir finden es gibt genügend
Abstellplätze für Fahrräder am

Wormser Hauptbahnhof.

sonstige Gründe (contra)

- Keine Nennungen - 



5. Fahrradstraßen 
Uneinigkeit: 7 Interessengruppen befürworten die 

Fahrradstraßen, 5 Interessengruppen lehnen sie ab. 

33 
Inhalt: 

Bewertung der Fahrradstraßen 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 
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Bewertung Fahrradstraßen nach Kategorie Bewertung: Fahrradstraßen 

• 7 Interessengruppen (58%), die an der Befragung teilgenommen 

haben, befürworten die Einrichtung von Fahrradstraßen. 

 

• 5 Interessengruppen (42%) lehnen die Einrichtung von 

Fahrradstraßen ab. 

• Interessengruppen aus den Kategorien Gesundheit, Mensch & 

Umwelt und Wirtschaft & Politik lehnen die Einrichtung von 

Fahrradstraßen ab. 

 

• Voll befürwortet werden die Fahrradstraßen von 

Interessengruppen aus der Kategorie Verkehr. 
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5. Fahrradstraßen 
Sicherheit, mehr Platz und schnelleres Vorankommen (pro) 

vs. Ruin der Geschäfte und geringe Nutzung (contra). 

34 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen Fahrradstraßen 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

PRO Fahrradstraßen CONTRA Fahrradstraßen 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

Sonstige Gründe (pro) (Anzahl der Nennungen) 

• notwendig um Radanteil zu steigern (1) 

• ! Höchstgeschwindigkeit auf 25 km/h begrenzen !  (1) 

• Verkehrsberuhigung für Anwohner (1) 
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Fahrradstraßen machen das
Radfahren sicherer.

Radfahrern sollte mehr Platz im
Verkehr eingeräumt werden.

Fahrradfahrer kommen dadurch
schneller voran im Verkehr.

sonstige Gründe (pro)

Sonstige Gründe (contra) (Anzahl der Nennungen) 

• Gleichberechtigung aller Verkehrsteilnehmer (1) 
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Wir denken Fharradstraßen treiben
anliegende Geschäfte in den Ruin.

Wir denken die Fahrradstraßen
werden nicht genutzt.

Wir finden PKWs sollten auf den
Straßen Vorrang haben.

Es ist für PKW-Fahrer lästig auf
Radfahrer Rücksicht nehmen zu

müssen.

sonstige Gründe (contra)



5. Parkraumbewirtschaftung 
Klare Zustimmung zur Ausweitung der Parkraumbe-

wirtschaftung: 10 mal pro - 1 mal contra. 

35 
Inhalt: 

Bewertung der Ausweitung der 

Parkraumbewirtschaftung 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 
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Parkraumbewirtschaftung nach Kategorie Bewertung: Parkraumbewirtschaftung 

• 10 Interessengruppen (83%), die an der Befragung teilgenommen 

haben, befürworten die Ausweitung der Parkraumbewirtschaftung. 

 

• 1 Interessengruppe (8%) lehnt die Ausweitung der 

Parkraumbewirtschaftung ab. 

• Zustimmung erfolgt von Interessengruppen der Kategorien Kultur & 

Kunst, Mensch & Umwelt, Verkehr, Wirtschaft & Politik. 

 

• Die Interessengruppe aus der Kategorie Gesundheit lehnt die 

Maßnahme ab. 
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5. Parkraumbewirtschaftung 
Leichtere & schnellere Parkplatzsuche, freiere Straßen vs. 

Befürchtungen: weniger Parkplätze, höhere Kosten & Kontrollen. 

36 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen eine Auswei-

tung der Parkraumbewirtschaftung 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

PRO Parkraumbewirtschaftung CONTRA Parkraumbewirtschaftung 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

- Keine Nennungen - 
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Anwohnern wird dadurch die
Parkplatzsuche erleichtert.

Die Straßen sind weniger "zugeparkt",
da Parkhäuser mehr genutzt werden.

Parkplatzsuchende finden so
schneller einen Parkplatz.

sonstige Gründe (pro)
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Wir finden die Ausweitung ist nicht
nötig, so viel Parksuchverkehr gibt es

nicht.

Wir befürchten es werden viele
Parkplätze wegfallen.

Wir fürchten höhere Preise und
stärkere Kontrollen.

Wir finden Parken sollte generell
kostenfrei sein.

sonstige Gründe (contra)

- Keine Nennungen - 



5. 30 km/h im Stadtgebiet  
Uneinigkeit: 7 Interessengruppen befürworten die Geschwin-

digkeitsreduzierung, 5 Interessengruppen lehnen sie ab. 

37 
Inhalt: 

Bewertung der Geschwindigkeitsredu-

zierung auf 30 km/h im Stadtgebiet  

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 
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30 km/h im Stadtgebiet nach Kategorie Bewertung: 30 km/h im Stadtgebiet 

• 7 Interessengruppen (58%), die an der Befragung teilgenommen 

haben, befürworten die Geschwindigkeitsreduzierung auf 30 

km/h im gesamten Stadtgebiet. 

 

• 5 Interessengruppen (42%) lehnen die 

Geschwindigkeitsreduzierung auf 30 km/h im gesamten 

Stadtgebiet ab. 

• Befürwortet wird die Maßnahme von Interessengruppen aus den 

Kategorien Kunst & Kultur, Mensch & Umwelt und Verkehr. 

 

• Ablehnung der Geschwindigkeitsreduzierung erfolgt 

hauptsächlich durch Interessengruppen der Kategorien 

Gesundheit und Wirtschaft & Politik. 
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5. 30 km/h im Stadtgebiet 
Pro: Sicherheitsaspekte &  Umweltschutz. Contra: ausrei-

chend an Gefahrenstellen, Auswirkungen auf restl. Verkehr. 

38 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen eine Geschwin-

digkeitsreduzierung auf 30 km/h im 

Stadtgebiet  

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

PRO 30 km/h im Stadtgebiet CONTRA 30 km/h im Stadtgebiet 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

Sonstige Gründe (pro) (Anzahl der Nennungen) 

• Reduktion  des CO2-Ausstoßes (1) 

• besserer Verkehrsfluss (1) 
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Die Geschwindigkeitsreduzierung
macht den Verkehr für alle sicherer.

Es gibt weniger Unfälle.

Der Verkehr ist für Fußgänger und
Radfahrer sicherer.

Durch gleichmäßigere Fahrweise wird
die Umwelt weniger belastet.

Grade in Wohngebieten sollte man
nicht schneller fahren dürfen als 30

km/h.

sonstige Gründe (pro)

4 

3 

2 

0 

0 

0 2 4 6 8 10 12

Wir finden eine 30 km/h Zone reicht an
Gefahrenstellen.

Die Reduzierung auf 30 km/h hat zu
starke Auswirkungen auf den

Busverkehr.

Die Fahrzeit erhöht sich für PKWs.

Wir denken niemand hat Lust im
ganzen Stadtgebiet so langsam zu

fahren.

sonstige Gründe (contra)

- Keine Nennungen - 



5. Krankenhaustangente 
Uneinigkeit hinsichtlich des Baus der Krankenhaustan-

gente: 6 Interessengruppen stimmen zu, 6 lehnen ab. 

39 
Inhalt: 

Bewertung der Krankenhaustangente 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 
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Krankenhaustangente nach Kategorie Bewertung: Bau der Krankenhaustangente 

• 6 Interessengruppen (50%), die an der Befragung teilgenommen 

haben, befürworten den Bau der Krankenhaustangente. 

 

• 6 Interessengruppen (50%) lehnen den Bau der 

Krankenhaustangente ab. 

• Interessengruppen der Kategorien Gesundheit und Wirtschaft & 

Politik stimmen dem Bau der Krankenhaustangente zu. 

 

• Ablehnung: Gruppen der Kategorien Kultur & Kunst  und 

Verkehr. 

 

• Kategorie Mensch & Umwelt: unterschiedliche Bewertung durch 

die Interessengruppen – 2 mal Zustimmung, , 2 mal Ablehnung.. 
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5. Krankenhaustangente  
Hoffnung auf Verkehrsentlastung in den Vororten und der 

Innenstadt vs. Umweltschutz, Alternativrouten & Kosten. 

40 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen die 

Krankenhaustangente 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

PRO Krankenhaustangente CONTRA Krankenhaustangente 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

- Keine Nennungen - 

6 

5 

0 

0 2 4 6 8 10 12

Wir hoffen auf eine
Verkehrsentlastung für alle Stadtteile

und die Innenstadt.

Wir hoffen auf eine
Verkehrsentlastung in Pfiffligheim und

Leiselheim.

sonstige Gründe (pro)

6 

5 

4 

0 2 4 6 8 10 12

Der Umwelt zuliebe sollte auf den Bau
verzichtet werden.

Wir finden den Lückenschluss
unnötig, es kann alternativ auch die

B9 / A61 genutzt werden.

sonstige Gründe (contra)

Sonstige Gründe (contra) (Anzahl der Nennungen) 

• hohe Kosten - Geld woanders besser angelegt (2) 

• generiert mehr Verkehr (2) 

• Naherholungsgebiet wird geteilt (Umweltschutz) (1) 



5. Autofreies Zentrum 
9 von 12 teilnehmenden Interessengruppen befürworten 

das autofreie Zentrum, 3 lehnen es ab. 

41 
Inhalt: 

Bewertung des autofreien Zentrums 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 
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Autofreies Zentrum nach Kategorie Bewertung: Autofreies Zentrum 

• 9 Interessengruppen (75%), die an der Befragung teilgenommen 

haben, befürworten das autofreie Zentrum. 

 

• 3 Interessengruppen (25%) lehnen das autofreie Zentrum ab. 

• Zustimmung von Interessengruppen aller Kategorien. 

 

• Ausnahme: alle Interessengruppen der Kategorie Wirtschaft & 

Politik lehnen das autofreie Zentrum ab. 
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5. Autofreies Zentrum  
Gesteigerte Lebensqualität, besseres Einkaufserlebnis 

vs. sterbende Geschäfte und verwaiste Innenstadt. 

42 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen das autofreie 

Zentrum 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

PRO autofreies Zentrum CONTRA autofreies Zentrum 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

Sonstige Gründe (pro) (Anzahl der Nennungen) 

• verbessertes Einkaufserlebnis (1) 

• Kosten - Nutzen positiv (1) 

• steigert Attraktivität der Innenstadt (1) 

9 

9 

9 

9 

9 

9 

7 

4 

0 2 4 6 8 10 12

Gesteigerte Lebensqualität für Anwohner.

Mehr Sicherheit für Radfahrer, Fußgänger
und Anwohner.

Mehr Platz für Radfahrer und Fußgänger.

Mehr Platz für die Außenbestuhlung von
Cafes, zum Flanieren, zum Spielen.

Geringere Feinstaubbelastung in der
Innenstadt.

Mehr Platz für Bäume und Bänke.

Aufgrund von Umweltschutzaspekten.

sonstige Gründe (pro)

3 

3 

0 

0 2 4 6 8 10 12

Wir denken die Geschäfte gehen
zugrunde.

Wir denken es kommen weniger
Personen dadurch in die Innenstadt.

sonstige Gründe (contra)

- Keine Nennungen - 



5. Bevorrechtigung an Ampeln 
8 von 12 Interessengruppen finden eine bevorrechtigte 

Ampelschaltung für Radfahrer und Fußgänger gut. 

43 
Inhalt: 

Bewertung der Bevorrechtigung der 

Ampelschaltung für Radfahrer und 

Fußgänger 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 
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Bevorrechtigte Ampelschaltung nach Kategorie Bewertung: Bevorrechtigte Ampelschaltung 

• 8 Interessengruppen (67%), die an der Befragung teilgenommen 

haben, befürworten die bevorrechtigte Ampelschaltung für 

Radfahrer und Fußgänger. 

 

• 4 Interessengruppen (33%) lehnen die bevorrechtigte 

Ampelschaltung für Radfahrer und Fußgänger ab. 

• Interessengruppen der Kategorien Kultur & Kunst und Verkehr 

befürworten die bevorrechtigte  Ampelschaltung für Fußgänger 

und Radfahrer. 

 

• Ablehnung dieser Maßnahme erfolgt (teilweise) durch 

Interessengruppen der Kategorien Gesundheit, Mensch & 

Umwelt und Verkehr. 
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5. Bevorrechtigung an Ampeln 
Mehr Rechte für Fußgänger/Radfahrer und Förderung des 

Radverkehrs vs. Staus und lästige Wartezeiten. 

44 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen eine 

Bevorrechtigung der Ampelschaltung 

für Radfahrer und Fußgänger 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

PRO Bevorrechtigung an Ampeln CONTRA Bevorrechtigung an Ampeln 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

Sonstige Gründe (pro) (Anzahl der Nennungen) 

• ! an wichtigen Übergängen (bspw. Vannini, Parma Platz, 

HVB…) ! (1) 

• motiviert zum Umstieg aufs Fahrrad (1) 

8 
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2 

0 2 4 6 8 10 12

Personen nehmen lieber das Rad oder
gehen zu Fuß, wenn sie nicht ständig

an der Ampel warten müssen.

Wir finden Fußgänger /
Radfahrersollten an Ampeln Vorrang

haben.

sonstige Gründe (pro)

2 

1 

1 

1 

0 2 4 6 8 10 12

Wir befürchten es bilden sich Staus
an den Ampeln im PKW Bereich.

Wir denken PKW-Fahrer finden es
lästig, wenn man mit dem Auto öfter
und länger "Rot" and er Ampel hat.

Wir finden, PKWs sollten immer
Vorrang haben im

Verkehrsgeschehen.

sonstige Gründe (contra)

Sonstige Gründe (contra) (Anzahl der Nennungen) 

• Gleichberechtigung aller Verkehrsteilnehmer (1) 



5. Kapazitätsreduzierung 
Kapazitätsreduzierungen im KFZ-Grundnetz werden von 

7 Interessengruppen befürwortet, 5 lehnen diese ab. 

45 
Inhalt: 

Bewertung der Kapazitätsreduzierung 

im KFZ-Grundnetz 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

     Weiß nicht, betrifft mich nicht 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 
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Kapazitätsreduzierung nach Kategorie Bewertung: Kapazitätsreduzierung 

• 7 Interessengruppen (58%), die an der Befragung teilgenommen 

haben, befürworten eine Kapazitätsreduzierung im KFZ-

Grundnetz. 

 

• 5 Interessengruppen (42%) lehnen eine Kapazitätsreduzierung 

im KFZ-Grundnetz ab. 

• Interessengruppen der Kategorie Verkehr, Mensch & Umwelt 

(vorwiegend) und Kultur & Kunst befürworten die Maßnahme. 

 

• Ablehnung der Kapazitätsreduzierungen im KFZ-Grundnetz 

besonders durch Interessengruppen der Kategorien Gesundheit 

und Wirtschaft & Politik. 
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5. Kapazitätsreduzierung 
Zwiespalt: mehr Platz für Fußgänger/Radfahrer & Umwelt-

schutz vs. Staus und Vorrang des motorisierten Verkehrs. 

46 
Inhalt: 

Gründe für oder gegen eine 

Kapazitätsreduzierung im KFZ-

Grundnetz 

Zeitraum: 

Juli/August 2020 

PRO Kapazitätsreduzierung CONTRA Kapazitätsreduzierung 

Legende: 

     Ja, finde ich gut 

     Nein, finde ich nicht gut 

!! Voraussetzung/Wunsch 

Daten: 

Interessengruppenbefragung  

„Mobilität in Worms“ 2020 

Sonstige Gründe (pro) (Anzahl der Nennungen) 

• Lärmreduktion (1) 

• mehr Lebensqualität für Anwohner (1) 
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Wir findes es gut, dass Fußgängern
und Radfahrern mehr Platz im Verkehr

eingeräumt wrd.

Aus Umweltschutzgründen.

Wir fänden es gut, wenn es mehr
Einbahnstraßen gäbe, das macht den
Fußgänger- und Radverkehr sicherer.

sonstige Gründe (pro)

3 

2 

1 

1 

0 2 4 6 8 10 12

Wir fürchten es bilden sich Staus,
wenn weniger Fahrbahnen vorhanden

sind.

Wir finden Fußgänger und Radfahrer
haben genügend Verkehrsfläche zur

Verfügung.

Wir finden der motorisierte Verkehr
hat Vorrang, ihm sollte der meiste

Platz zustehen.

sonstige Gründe (contra)

Sonstige Gründe (contra) (Anzahl der Nennungen) 

• Gleichberechtigung aller Verkehrsteilnehmer (1) 



8. Kontakt 

47 

 

 

 

 

 

Annett Böttner    Daniela Schwartzmann 

6.6 Verkehrsinfrastruktur und Mobilität   7.01 Stadtentwicklung 

Abteilungsleiterin    Demografie & Demoskopie 

Stadtverwaltung Worms   Stadtverwaltung Worms 

 

Mail: annett.boettner@worms.de  Mail: daniela.schwartzmann@worms.de 

Tel: 06241/853-6600   Tel: 06241/853-7104  
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